

LITEŇSKÉ ZRCADLO



RADNIČNÍ NOVINY PRO OBČANY LITNĚ

BŘEZEN 2021

Očkovat se můžete v centru v Dobřichovicích a u praktických lékařů

Od 1. března jsou do očkování proti Covid-19 zapojeni i praktičtí lékaři a 15. března zahájilo provoz velkokapacitní očkovací centrum v Dobřichovicích.

Do centra se může přihlásit k očkování aktuálně kdokoli nad 70 let, případně ten, kdo je pedagogem nebo zdravotníkem či pracovníkem v sociálních službách. Přihlásit se je možné VÝHRADNĚ přes registraci v centrálním rezervačním systému na stránce <https://registrace.mzcr.cz>, kde se jako místo vakcinace zvolí Očkovací centrum Dobřichovice.

Cesta do očkovacího centra v Dobřichovicích je cestou nutnou, a proto jste oprávněni překročit hranice okresu, stačí vyplnit čestné prohlášení, které si můžete stáhnout na webu městyse nebo je k dispozici na radnici v Litni. Centrum se nachází ve sportovní hale Bios, kde je bezproblémové parkování, bezbariérový vstup, příjem-

né prostředí, odborná péče, klidová zóna, administrativní podpora, první pomoc. Více o centru v Dobřichovicích na www.ockovani-dobrichovice.cz.

Očkování u praktických lékařů

Kromě velkokapacitních očkovacích center lidé mohou od 1. března využít i očkování u svých praktiků. Ti se ale zatím kvůli nízkému počtu vakcín zapojují postupně. Praktičtí lékaři mohou aktuálně očkovat pacienty, kteří zatím nebyli očkováni jinde, a pacienti, kteří nejsou zaregistrováni k očkování na některém z jiných očkovacích míst (přes Centrální rezervační systém). V této fázi mohou očkovat pouze „svoje“ pacienty.

Pokračování na straně 3

FOTO MĚSÍCE



Předjaří v Litni. Fotku z procházky po Litni o posledním březnovém víkendu nám poslala opět Lenka Jelínková, které děkujeme! Těšíme se na dubnové snímky!

Slovo starosty

Milí sousedé,

dal jsem si za úkol popsat a vysvětlit problematiku, kterou stát reguluje čtyřmi novými zákony. Absolvoval jsem několik webinářů a dvě konference na toto téma. Od počátku jsem měl neodbytný pocit něčeho velmi komplikovaného, co navíc není vedeno snahou o lepší život nás všech. Celou problematikou se táhne jako červená nit obrovský byznys s odpady.

Pro lepší pochopení je třeba si hned na začátku říci několik daných faktů. Za prvé třídít musíme, protože odpadu produkujeme nesmyslně moc a nejde všechno zahrabat do země. Za druhé: třídění (aspoň zatím) pro nás není ekonomicky výhodné. Pracujeme však na tom, aby se to zlepšilo. Berme to tak, že za ohleduplnější chování k přírodě si musíme připlatit. A to proto, že třídírny zaměstnávají lidi, kteří dostávají mzdu, a proto, že odpady, zvláště pak plasty, nejsou tou úžasnou surovinou, jak se nám snaží namluvit vládní činitelé. Za třetí: daně uvalené na skládkování postupně zdražují tento způsob likvidace. Za čtvrté: nemáme ve své blízkosti žádnou spalovnu, kterou může využít Praha nebo Jihomoravský kraj s Brnem, kde se také inspirujeme. Převážet odpady do plánované spalovny v Mělníce bude i tak drahé díky vzdálenosti a určitě jezdit takto daleko není vstřícné k životnímu prostředí. Zákon nám dává možnost vyprodukovat 200 kg SKO na obyvatele za rok. My v Litni máme 452 kg na obyvatele. Všechno nad 200 kg budeme platit v zákonem zvýšené výši. Aby dopad na naše peněženky byl co nejmenší, je třeba vyloučit z našich popelnic zejména bio: všechny rostlinné zbytky, žádná tráva, slupky od brambor, jablek, zbytky zeleniny atd.

Co můžeme udělat my sami?

Každý by měl přemýšlet zejména o plastech a nekupovat nápoje v plastu. Každý pivař ví, že pivo ze skla je lepší než z plastu. Což platí i o limonádách. Vodu máme výbornou, a tak na perlivou vodu je lepší koupit výrobek sodovky (např. Soda Stream). Mléko lze koupit přímo od farmářů v Hatích nebo Bělči.

Pokračování na straně

Slovo starosty

Pokračování ze strany 1

Zcela zásadní složkou směsného komunálního odpadu (SKO) je bioodpad. Naším cílem je úplně vyloučit bioodpad ze SKO. Protože je likvidace bioodpadu o 4/5 levnější (místo 2 526 Kč za tunu jen 507 Kč), a navíc se nepočítá do kvóty celkového množství odpadu. Bio tvoří až 50 % SKO. Tohle můžeme udělat sami a hned.

Co není komunální odpad?

Pneumatiky, elektrospotřebiče a stavební odpad. Žádná z těchto složek nepatří ani do SKO ani do velkoobjemového odpadu a není součástí odpadu, jehož likvidaci zajišťují obce. Pneumatiky a elektro můžete odevzdávat zdarma. Pneu v Litni v Pneuservisu Hlinka a v našem okolí nejbližší na Korně a Svinařích. Na webu najdete kompletní síť sběrných míst. Elektro lze zdarma odevzdat liteňským hasičům nebo na sběrném dvoře v Řevnicích (6 km) či Berouně (15 km). Využit lze i toho, že všichni velcí prodejci jsou povinni odebrat při koupi nového váš starý elektrospotřebič. Za likvidaci stavebního odpadu musí každý sám zaplatit na sběrném dvoře. Stavební suť je těžká, a pokud ji budeme dávat do SKO, **bude to zvedat naše** množství odpadu na hlavu a o to víc budeme všichni platit. A to tak, že zcela zbytečně. Prosíme, nedělejte to, nevyplatí se to. Likvidace samotné suť je levnější než jako SKO.

Co pro Vás udělá městys?

Zpracovali jsme strategii a tu jsme obhájili před ministerstvem životního prostředí a dostali jsme na řešení této problematiky dotaci 1.247.096,24 Kč. Připravujeme vypsání výběrového řízení na nákup nádob na plasty (žlutá popelnice 240 l) a na bioodpad (hnědá popelnice 240 l nebo kompostér). Cílem je zavést tzv. systém Door To Door, což znamená, že každý má svoje vlastní popelnice co nejbližší u svých vlastních dveří. Zároveň bude mít každá popelnice čip, díky němuž budeme sledovat celkové množství odpadu v Litni. Všude,

kde podobná opatření udělali, snížili celkové množství odpadu. A to proto, že nám nepůjde jen tak nějaký odpad připsat, protože budeme vědět, kolik odpadu pochází právě od nich.

Zároveň hledáme řešení na straně svozu. Proto jsme se zúčastnili schůzky obcí sdružených do svazku Dolní Berounka spolu s obcemi Mníšecka. Cíl je ambiciózní: založení vlastní svozovky, a tím získání úplné kontroly nad náklady za likvidaci komunálního odpadu, a to jak tříděného, tak netříděného. Městys Liteň se k tomuto záměru přihlásil a bude se na realizaci podílet.

Proto vás v dohledné době oslovíme s dotazníkem (nejraději bychom udělali společné setkání, které kvůli současným opatřením stále odkládáme – obáváme se, že společnou diskuzi lze jen těžko nahradit), v němž budeme chtít zjistit podíl bio popelnic a kompostérů. Uvažujeme o tom, že pro ty, kteří mají svůj kompost z planěk na zahradě, bude možnost volby nové popelnice 240 l na směsný odpad. Předpokládáme prodloužení intervalu svozu všech složek. Je ověřeno, že při důsledném třídění popelnice na SKO vystačí minimálně na měsíc. My však zpočátku zvolíme interval 14 dní, který v provozu vyhodnotíme.

Ničeho se, prosím, neobávejte. Cílem je úspora vašich i našich společných financí a větší komfort pro všechny i větší pořádek kolem kontejnerů. Pracujeme na tom tři roky, diskutujeme s jinými obcemi a inspirujeme se u obcí na jihu Moravy a Hané, kde už jim stejný model funguje.



Váš Filip Kaštánek, starosta

Upozorňujeme na splatnost místních poplatků

Poplatek za psa

Splatnost nejpozději 31. března 2021

První pes 100 Kč

Každý další pes 200 Kč

Od poplatku jsou osvobozeni majitelé psů starší 65 let.

Pejsci z útulku mají úlevu za poplatek na 1 rok, ale je nutné doložit doklad o převzetí z útulku. Štěňátko je nutné nahlásit po 6 měsících – po vyplnění formuláře obdržíte identifikační známku. Dále je nutné včas nahlásit úmrtí či ztrátu psa z důvodů včasného vyřazení z evidence poplatků. Pokud pes nebude včas odhlášen, bude poplatek vymáhán.

Poplatek je možné zaplatit bezhotovostním bankovním převodem nebo složením na bankovní účet číslo 156884703 / 0300 vedený u ČSOB nebo číslo 123-242580247 / 0100 vedený u KB či hotově nebo platební kartou na radnici městyse Liteň. Podrobnosti najdete v Obecně závazné vyhlášce 02/2019.

Poplatek za komunální odpad

Splatný nejpozději do 30. června 2021

Za poplatníka/rok 750 Kč

Poplatník starší 70 let hradí pouze částku 250 Kč

Poplatník je fyzická osoba přihlášená v obci nebo fyzická osoba, která má ve vlastnictví stavbu určenou k individuální rekreaci, byt nebo rodinný dům. Za fyzické osoby tvořící domácnost může poplatek platit jedna osoba.

Poplatek je možné zaplatit bezhotovostním bankovním převodem nebo složením na bankovní účet číslo 156884703 / 0300 vedený u ČSOB nebo číslo 123-242580247 / 0100 vedený u KB či hotově nebo platební kartou na radnici městyse Liteň. Variabilní symbol je čp./ev.č. /parcelní číslo nemovitosti. Penále za platbu učiněnou po 30. červnu činí 50% + platba za daný rok. Podrobnosti najdete v Obecně závazné vyhlášce 01/2019.

Očkovat se můžete v centru v Dobřichovicích a u praktických lékařů

Pokračování ze strany 1

Pokud se chcete nechat očkovat u praktického lékaře, kontaktujte ho. Jestliže jste se již sami registrovali do centrálního rezervačního systému, váš lékař vás podle aktuálních pravidel naočkovat nemůže. Další podrobnosti k očkování u praktických lékařů najdete na Očkovacím webu Středočeského kraje <https://ockovani.kr-stredocesky.cz>.

Dostupné vakcíny

V současnosti jsou v ČR dostupné tři látky a všechny zajišťují požadovanou ochranu před onemocněním covid-19. Zájemcům je aplikována očkovací látka aktuálně dostupná na jimi vybraném očkovacím místě. Očkování je neefektivnějším způsobem, jak bojovat s epidemií onemocnění covid-19. Aby se omezilo šíření tohoto onemocnění mezi lidmi, snížil se počet závažných případů a současně se ochránil český zdravotnický systém, je třeba naočkovat co nejvyšší počet obyvatel ČR.

AstraZeneca je očkovací látka proti onemocnění covid-19 od stejnojmenné britsko-švédské farmaceutické společnosti založená na tzv. vektorové technologii. Očkovací látka prošla složitým a kontrolovaným vývojem, aby byla zajištěna její maximální bezpečnost a účinnost. Dne 29. ledna 2021 byla registro-



Očkovací centrum vzniklo z iniciativy nadšenců z řad dobřichovického Sokola.
FOTO: Filip Kaštánek

vána Evropskou komisí, díky čemuž mohla být uvedena na evropský trh. V ČR se touto látkou začalo očkovat dne 11. února 2021.

COMIRNATY je očkovací látka proti onemocnění covid-19 od americko-německé firmy Pfizer/BioNTech založená na technologii mRNA. Očkovací látka prošla složitým a kontrolovaným vývojem, aby byla zajištěna její maximální bezpečnost a účinnost. Dne 21. prosince 2020 byla registrována Evropskou komisí, díky čemuž mohla být uvedena

na evropský trh. V ČR se touto látkou začalo očkovat dne 27. prosince 2020.

MODERNA je očkovací látka proti onemocnění covid-19 od stejnojmenné americké biotechnologické společnosti založená na technologii mRNA. Očkovací látka prošla složitým a kontrolovaným vývojem, aby byla zajištěna její maximální bezpečnost a účinnost. Dne 6. ledna 2021 byla registrována Evropskou komisí, díky čemuž mohla být uvedena na evropský trh. V ČR se touto látkou začalo očkovat 14. ledna 2021.

Testování nově v Mníšku

V pondělí 8. března zahájilo v Mníšku pod Brdy činnost nové testovací centrum na covid-19.

Antigenní i PCR testy zajišťuje společnost Mobile clinic expert MCE s.r.o. každý den od 8 do 18 hodin v přízemí budovy městského kulturního střediska (V lipkách 610).

Registrovat si přesný termín odběru můžete na webových stránkách www.clinicexpert.cz. Přijít můžete ale i bez objednání. Kontaktní telefon do testovacího centra je: 720 617 854.

PCR testy jsou hrazeny z veřejného pojištění pouze v případě, že Vám praktický lékař vystaví žádanku (i elektronickou). V opačném případě zaplatíte na místě za provedení PCR testu 1300 Kč.

Vyhodnocení PCR testů probíhá v laboratoři v Praze, kam budou odebrané vzorky v pravidelných intervalech odesílány.

Výsledek PCR testu se dozvíte výsledek většinou ještě týž den, nejpozději do 7:00 následujícího dne.

Zápis do 1. ročníku ZŠ F. J. Řezáče

Zápis bude pobíhat bez účasti dětí a zákonných zástupců v termínu 6. až 20. dubna 2021, během něhož musí rodiče doručit žádosti o přijetí a kopii rodného listu do školy – poštou, datovou schránkou, emailem s elektronickým podpisem (prostý email je neplatný). Více na <https://zsliten.cz>.

Výběrové řízení na ředitele/ku ZŠ a MŠ Lety

Obec Lety hledá ředitele/ku do nově vznikající základní školy a již fungující mateřské školy. Předpokládaný nástup je 1. ledna 2022, ale na částečný úvazek již v září 2021. Přihlášky je možné podávat do 10. května 2021. Veškeré informace najdete na webu obce Lety na <https://www.obec-lety.cz>.

Výdejní místo Zásilkovny v Litni

Od 15. března máme v Litni výdejní místo Zásilkovny v Restauraci Ve Stínu Lípy. Lze platit kartou, pokud to Váš e-shop umožňuje.

Otevírací doba:

Po–Pá 11:00–17:00
2. a 5. dubna zavřeno



Zásilkovna.CZ

Bělečský potok znečistila nafta

Ve čtvrtek 18. března dorazili do Bělče policisté a hasiči, protože bylo nahláše-
no velké množství páchnoucí nafty, která plavala po hladině Bělečského
potoka až do Berounky.

Hlídkám se rychle podařilo najít zdroj znečištění – hlubokou kaluž s přepadem
do dešťové kanalizace na dvoře statku pana Homoly, která byla naftou silně
kontaminovaná. Hasiči kaluž vyčistili a vyrobili na trase dešťové kanalizace
a také na Bělečském potoku zábrany. Před ně nasypali detergenty, které
naftu na sebe navážou. Protože nafty bylo zjevně velké množství, byla hladina
ve strouze „duhová“ ještě i 19. března a hasiči museli prodloužit vyměňování
zábran a obnovu detergentu až do 20. března, kdy se konečně veškerá
nafta z kanalizačních trubek vymyla.

Ekologické škody si byli prohlédnout pracovníci jak z Povodí Vltavy, tak
i z Odboru životního prostředí z Berouna. V kompetenci posledně jmenova-
ných je vyvodit z chování podnikatele Homoly závěry včetně pokuty, protože
výjezdy a práce hasičů při čištění vodo-
teče nejsou vůbec zadarmo a ve svém
důsledku je platíme my všichni.

Hasiči, s kterými jsem se bavil, byli
toho mínění, že finančně náročné ná-



Zábrany na bělečském potoku proti šíření nafty. FOTO: Jiří Vodička

sledné práce na vyčištění kanalizace a klady s tím spojené.
toku potoka by měla dělat profesionální
firma jako například Dekonta a.s., a
původce znečištění by měl uhradit ná-

Jiří Vodička, zastupitel



Lenka Sobkiewicz Bednářová » Městys Liteň

14. března v 15:07

SOUTĚŽ O NEJVĚTŠÍHO LITEŇSKÉHO AKTIVNÍHO BLBCE ZAHÁJENA

Milí konzumenti piva Braník v petkách! Chci Vám moc poděkovat za to,
že je před odhozením do přírody aspoň sešlápnete. Skvělá práce! První
krok k recyklaci. Druhý krok, který jste ale už nezvládli, je ten, že se pak
plast odhodí do žlutého kontejneru, kterých je v každé vesnici a městě
už poměrně dost. Ale to nevádí, milí konzumenti piva Braník v petkách,
že se v přírodě plast rozkládá minimálně 100 let. On se vždycky najde
nějaký aktivní blbec, jako třeba já, který to po Vás uklidí. Máte
jedinečnou šanci si to sami odnést, protože ten téměř plný pytel, který
jsem si donesla, jsem na místě zatím nechala, protože se mi ho
nechtělo tahat na 6km procházku se psy. Nechám ho tam pár dnů, a
třeba se najde další aktivní blbec, který tu štafetu za mě převezme a
pytel odnese. Anebo ho, milí konzumenti piva Braník v petkách,
odnesete Vy. Anebo ho za týden holt odnesu já. Nachází se na cestě,
která začíná pod bažantnicí u obory, když byste šli dál přes louku s
hnojem až k lesu, který vede k Nesvačilům. Tak tam, na začátku lesa, se
pytel nachází. Viz mapička.



Vám a 5 dalším

3 sdílení

To se mi líbí Okomentovat Sdílet Zpráva

NAPSALI JSTE NÁM: Soutěž o největšího liteňského aktivního blbce zahájena

Děkujeme paní Lence Sobkiewicz Bednářové za vtipný příspěvek
na obecním Facebooku a také za její aktivitu při úklidu! Chtěli
jsme se stát aktivním blbcem a vyrazili jsme pro pytel, ale paní
Bednářová nás předběhla, nevydržela čekání na jiného aktivního
blbce. Děkujeme i všem ostatním, kteří se dobrovolně podílejí na
úklidu našeho okolí! Pokud přitom najdete kuriozitu, můžete se
zapojit do fotosoutěže akce Uklidme Česko.



Fotografie kuriózních nálezů můžete zasílat do 15. května 2021
na email bara@uklidmecesko.cz. Vyhrát můžete i drobnou cenu.

Více webových stránek www.uklidmecesko.cz/fotosoutez.

Jak funguje FK Liteň za nouzového stavu

Smutné období bez sportovního vyžití a kamarádství, které prožíváme od začátku listopadu, bohužel pokračuje i nadále. Měli jsme snahu alespoň v omezeném režimu při dobrovolném běhání hlavně starší kluky udržovat ve fyzické kondici, ale po dalším omezení pohybu a setkávání jsme se museli smířit s ukončením i této hodně provizorní naší činnosti.

Oceňuji snahu fotbalové asociace FAČR, která nám pravidelně zasílá od začátku roku manuál a videa, jak v této složité době pracovat s dětmi při tréninku a udržet je při fotbale. Nicméně diametrálně rozdílné tréninkové podmínky a popravdě řečeno možnosti v hráčské kvalitě neumožňují přenést většinu do naší reality. Budeme ale doufat, že jsme zakořenili u dětí radost z pohybu, chuť sportovat, projevat emoce, vychutnávat a prožívat pocity z vítězství a smutek z proher.

Hřiště, míče, branky jsou již připraveny a my si moc přejeme, aby se pandemická situace zlepšila natolik, že budeme moci začátkem dubna vyhlásit opět „zpátky do kopaček“. Přeji všem pevné zdraví a brzkou vidinu v lepší zítřky.

Foto z letního soustředění: V Nepřívěči jsme měli soutěžní disciplínu „věšák 2020“. Ze třiceti dětí zvítězil Robin Marvan z mladší přípravky. Tipněte si jak dlouho vydržel viset na tyči: a) 2:09 b) 4:09 c) 6:09 minut. Odpovědi zasílejte na e-mail hnikliment@seznam.cz, vylosovaného výherce správné odpovědi odměníme dárkem FK Liteň.

Miloslav Kliment, zastupitel, vedoucí FK Liteň



NAPSALI JSTE NÁM: Vstup do areálu FK Liteň pouze pro sportující

Před časem jsem četl na Facebooku příspěvek od jisté dámy, jaký máme v areálu FK neskutečný nepořádek, a že se o to má obec postarat atd. Nevidím žádný důvod, proč by tomu tak mělo být, proč by obec měla cokoli zařizovat a řešit, jelikož nepořádek si tam děláme my Liteňští sami, myslím tím všechny, kteří do areálu hřiště jakkoli vstupují a svou leností, lehkomyšlností a frajírkovstvím tam zanechají něco „ze sebe“.

Uvedu na pravou míru, kdy tam týden co týden uklízíme a další týden stejný stav. Ptám se proč?

Může mi jinak kdokoli vysvětlit, proč se pravidelně na hrací ploše, písku pro beach a v okolí kabin nacházejí střepy z roztržkaných skleněných lahví!!!!, nota bene od tvrdého chlastu, proč není téměř nikdo schopen využít instalovaných a pravidelně vyspávaných košů, když dokonzumuje svoje pití v plechov-

ce nebo lahvi, proč bych z odhozených krabiček od cigár postavil zahradní domek? Proč po svém psovi neuklidíte výkaly, navíc v místě, kde nemáte absolutně co dělat a sportují tam zejména DĚTI? Co vám komu udělala venkovní světla na budově, vývěska bufetu, střídačky a okna?

Tímto dáváme na vědomí, že vstup do areálu je povolen pouze osobám, kteří si chtějí jakkoli zasportovat, tj. zaběhat si, zahrát si fotbal, volejbal či jinak se sportovně vyžít a jsou schopni si po sobě uklidit!!!! Zakázáno je venčení psů, srazy jiné než za účelem sportování a celkově jakákoli jiná aktivita než sportovní vyžití.

Údržba sportoviště stojí nemalé úsilí několika lidí a výše uvedené je již neakceptovatelné. Mrzí nás, že musíme k tomuto přistoupit, ale není udržitelné, abychom týdně likvidovali několik pytlů všemožně poházeného odpadu, sbírali skleněné střepy z hrací plochy a okolí, z písku na beachovém hřišti (zde se jedná o totální devastaci a nutnost kompletní rekultivace písku) a sbírali desítky exkrementů Vašich mazlíčků. Nemůžeme rozlišovat, kdo si po sobě uklízí a kdo ne. Ta půlka, co to dělá ať poděkuje té druhé.



Posbírané odpady na hřišti. FOTO: Jan Štěňo

Za FK Liteň Jan Štěňo

KRÁTCE ZE ZASTUPITELSTVA

Letošní druhé veřejné zasedání se konalo ve čtvrtek 11. března 2021 od 19 hodin opět formou videokonference na. Přítomno bylo pět zastupitelů.

Březnové veřejné zasedání začalo s mírným zpožděním, protože pan starosta chtěl na poslední chvíli vyhovět v přidání bodů do programu. Hned v úvodu pan starosta poděkoval za první příspěvky, které jsme dostali na účet veřejné sbírky na opravu Kaple sv. Jana Nepomuckého. DĚKUJEME! A budeme rádi, když se o sbírce zmíníte i před vašimi známými a pomůžete rozšířit povědomí o sbírce.

Po konstatování usnášeníschopnosti a určení zapisovatele byli zvoleni ověřovatelé, schválen program jednání s přidávanými body k projednání i znění zápisu ze zasedání č. 26/2020.

Při projednávání prvních bodů programu zastupitelé souhlasili s podpisem směnné smlouvy mezi ML a Ing. Františkem Zemanem (směna 639 m² pozemku v ulici Pode Zděmi z důvodu výsadby ovocné aleje, na minulém zasedání se projednávala smlouva o smlouvě budoucí). Děkujeme manželům Zemanovým za vstřícnost a spolupráci, které si vážíme. Dále zastupitelé souhlasili s podpisem smlouvy o dílo se společností, která se zvítězila v soutěži „Liteň – hřiště pro Leč u Litně“.

Rekonstrukce ulic v Litni

V bodě č. 6 zastupitelé vybrali zhotovitele projektové dokumentace bezpečnostních opatření na komunikacích. Rekonstrukce ulic jsou připravené, máme povolení na ulice Nádražní (chodníky) a Chrástecská (kompletní oprava silnice a chodníku) a čekáme na zprávy, zda jsme uspěli s našimi žádostmi o dotace. Rekonstrukce ulic vycházejí ze studií prezentovaných na vernisážích a zasedáních v průběhu let 2018–2020. Dále pokračují jednání o výměně ulic Jana Bašty (místní komunikace) a Pode Zděmi (krajská komunikace). Z jednání na krajském úřadě vyplývá, že kraj podmíní výměnu ulic Pode Zděmi Jana Bašty opravou. Na posledním jednání s Policí ČR, zástupci kraje a odboru dopravy v Berouně byl upraven návrh dopravního řešení Náměstí a varianty křižovatek u školy a kina (mini okružní křižovatky). Na příjezdech od Berouna, Zadní Třebaně a případně i na začátku ulice Dlouhá jsou plánované vjezdové brány („šikany“ s ostrůvkem, které pomohou zbrzdit auta přijíždějící do ML).

Vše výše uvedené je jedním z dlouhodobých hlavních cílů zastupitelstva –



Připravená projektová dokumentace na opravy ulic v Litni. Na opravu chodníku a parkovacího stání před Coopem jsme nedostali od vlastníka pozemku developerské společnosti Stříbrný potok Reality Developments, s.r.o. souhlas.

zajistit bezpečnost a maximální komfort pro obyvatele. Optimismus nám bohužel kazí fakt, že se dlouhodobě nedaří v komunikaci s panem Durasem, který vlastní část chodníků před Coopem a neudělil ML souhlas vlastníka pozemku s rekonstrukcí. Mimochodem developerská společnost pana Durase Stříbrný potok Reality Developments nedává souhlasy ani dalším investorům, např. s přípojkou plynovodu.

Stížnost na starostu

V následujícím bodě zastupitelé projednali stížnost pana Jana Nolče na chování a jednání starosty ML. Stížnost byla zastupitelstvu ML (jakožto orgánu věcně a místně příslušnému k jednání v této věci a také z důvodu, že starosta obce je za výkon své funkce odpovědný právě zastupitelstvu) postoupena k vyřízení Krajským úřadem Středočeského kraje. Tomu stížnost pan Nolč původně adresoval. Pan Nolč se domnívá, že se pan starosta dopustil veřejných urážek státu a vedení státu. Paní místostarostka Lukešová navrhla řešení stížnosti sestavením komise a pozváním pana Nolče i pana starosty k podání vysvětlení. Pan Nolč se ze schůzky omluvil a požádal o projednání stížnosti na veřejném zasedání.

Zastupitelé se po prostudování stížnosti a jejích příloh a po obdržení vyjádření od pana starosty domnívají, že se pan starosta veřejných urážek státu a jeho vedení nedopustil, ať už s ohledem na obsah článků, nebo s ohledem na článek 19 Všeobecné deklarace lidských práv, který je součástí českého právního řádu a který zní: „Každý má právo na svobodu přesvědčení a proje-

vu; toto právo nepřipouští, aby někdo trpěl újmu pro své přesvědčení, a zahrnuje právo vyhledávat, přijímat a rozšiřovat informace a myšlenky jakýmkoli prostředky a bez ohledu na hranice.“

Pan starosta Kaštánek se vyjádřil pro zastupitele takto: „Z citací pana Nolče je možné nabyt falešného dojmu, že se vyjadřuji nějak nepříjemně nebo neříkám pravdu či říkám věci, které nedávají smysl. Podstatou předmětného článku je nesouhlas s vládními úpravami daňových zákonů, které poškodily rozpočty samospráv. Pan Nolč se chybně domnívá, že jsem nějaký ‚státní zmocněnec‘. To žádný starosta definitivně není. Naopak je z podstaty zástupcem dané samosprávy, a proto je v takovém případě úkolem starosty hájit práva samosprávy, v tomto případě i proti státní správě.“

Svůj nesouhlas vyslovilo také Sdružení místních samospráv ČR, a to petici proti vládní změně daňových zákonů. Petici jsem podepsal jako mnoho mých kolegů. Svoji úvahu jsem opřel o kalkulaci, která vychází z faktu, že když stát sebere z RUD obcím 20 mld. Kč, obce pak budou šetřit na investicích. Investice obce dělají téměř výhradně za pomoci dotací, a to evropských nebo národních. V případě evropských dotací je škoda násobně vyšší než u národních, protože finance nepřijdou vůbec do ČR. U národních pak platí, že když obce nebudou investovat 100 mld. Kč, což odpovídá při 80 % dotaci právě 20 mld., stát nevybere z těchto investic 17,4 mld. na DPH.

KRÁTCE ZE ZASTUPITELSTVA

To v mých očích není dobré hospodaření. Proto jsem to nazval „ekonomickým zločinem“ a řekl jsem, že „stát není dobrý hospodář“. To pak dokladuji tím, že za posledních 12 let stouply výdaje státu o 757 mld., zatímco příjmy jen o 328 mld. Údaje jsem čerpal z ČSÚ.“

Komunitní centrum Běleč

V bodě 8 pak zastupitelé souhlasili s výběrem zhotovitele na akci „Komunitní centrum Běleč – část demolice“. ML bohužel zatím neobdržel žádnou nabídku na zhotovitele „Komunitního centra Běleč – část stavba“, a pokud se nikdo nepřihlásí do konce března, reálně hrozí, že ML bude muset vrátet získanou dotaci ve výši 9,75 mil. Kč. (Po uzávěrce tohoto čísla se konalo 30. března mimořádné zasedání na němž zastupitelé schválili výsledek v pořadí 3. výběrového řízení a souhlasili s uzavřením SoD – mimochodem oproti odmítnuté nabídce se podařilo ušetřit více než 1,6 milionu korun). Samozřejmě jsme požádali o prodloužení časové lhůty. Pokud nebude mít ML zhotovitele stavby, nebude se samozřejmě provádět ani demolice.

V posledních bodech zastupitelé souhlasili s podpisem dodatku č. 2 k příkazní smlouvě na technický dozor investora. Práce probíhající v bývalém učilišti byly v minulém roce rozšířeny o dostavbu tělocvičny a rekonstrukci školní kuchyně a jídelny, a tím došlo k prodloužení realizace. S prací pana Josefa Tichánka je ML navíc velmi spokojen.

Prodej pozemku na komunitní zahradu

Dále zastupitelé hlasy všech přítomných souhlasili s prodejem pozemku kraje a se záměrem spolku Hastrman (nově vzniklý lečský spolek Hastrman má v plánu vybudovat na pozemku parc. č. 960/1 komunitní zahradu pro obyvatele, na které bude možné vysadit stromy, pěstovat vinnou révu, zeleninu, kompostovat, případně i moštovat aj.). Pozemek je ve vlastnictví KSÚS a jedním z podkladů pro jednání o koupi je souhlas ML s prodejem pozemku a se záměrem spolku. Děkujeme moc paní MUDr. Marii Jurajdové za její aktivitu!

Vztahy s developerskou společností Stříbrný potok Reality Developments

Pan starosta se poté na žádost letité občanky Litně paní Gabkové věnoval developerské společnosti Stříbrný potok Reality Developments (SPRD), s jejímž jednatelem panem Durasem se ML již 14 let marně snaží nalézt dohodu. Připravujeme pro vás podrobný přehled toho, co městys nejen za poslední tři



Nákres komunitní zahrady od paní MUDr. Marie Jurajdové.

roky v té věci podnikl. Hledáme v archivu a snažíme se i s pomocí pamětníků dohledat historii této kauzy, která trvá tak dlouho, že dva starostové mezitím zemřeli, dvakrát se kompletně vyměnili zaměstnanci úřadu, protože ti původní mezitím odešli do důchodu a další na mateřskou. Naštěstí se kauzou na straně radnice zabývá 10 let jeden právní zástupce a dopisy toho předchozího jsme našli.

Na tomto místě si dovoluji poděkovat současnému panu starostovi i třem jeho předchůdcům za jejich chuť, vůli a sílu, kterou (ne)komunikaci s developerskou společností pana Durase věnovali! Málokdo si dokáže představit množství emailů, podkladů, návrhů, smluv a dalších písemností, které ML v dobré víře (a mnohdy po „dohodě“ s developerem) připravil, a zůstaly ze strany developera bez odezvy. Je mi opravdu upřímně líto, že pan jednatel Duras bezskrupulózně již několik let marní čas a energii našich starostů a plýtvá tak penězi občanů ML.

Zároveň se občanům ML předem omlouváme za případná omezení, na která narazili či narazí v následujícím období – hned ráno po březnovém veřejném zasedání se objevily zátarasy na příjezdové cestě k MŠ a na příjezdové cestě k ordinacím a parkovišti lékařů. Vlastníkem pozemku pod komunikací je SPRD. Komunikace je však městys a zákon zakazuje jakoukoli komunikaci bez povolení uzavřít. Městys ten samý den obdržel žádost developera o kácení stromů na pozemcích MŠ z důvodu „udržovacích prací“ – vlastníkem pozemků MŠ je opět společnost developera Stříbrný potok Reality Developments a udržovací práce tam doposavad nikdy nedělal. Je možné, že budou akce tohoto typu ze strany developera SPRD po-

kračovat. Městys Liteň i všichni zastupitelé pracují na tom, aby se záležitosti týkající se developerské společnosti SPRD vyřešily najednou a vyjasnily se vztahy jednou pro vždy. Přičemž je pro ML mateřská škola naprostou prioritou. Zároveň nechceme připustit, abychom se všichni stali cizinci v naší vlastní obci. Developer má kromě rozestavěných akcí (56 parcel pro rodinné domy) v plánu zastavět dalších 133.000 m², což odpovídá až 125 novým domům. To považujeme za nepřijatelné. Děkujeme za pochopení a podporu!

V diskusi zastupitel Jurajda zmínil na základě podnětu od občana obnovení volební místnosti v budově ZŠ F. J. Řezáče kvůli imobilním občanům. Pan starosta uvedl, že kdykoliv je to potřeba, je volební urna snesena do přízemí, aby mohli hlasovat starší občané. Místostarostka připomněla, že je vždy možnost dohodnout tento typ hlasování telefonicky předem. Pan starosta uvedl, že prověří možnost zřídit volební místnost v uvolněném prostoru v přízemí radnice. Zároveň má v letošním roce proběhnout výstavba výtahu.

Zasedání bylo panem starostou ukončeno ve 21:19 hodin.



Hana Lukešová, místostarostka

Tvůrci Teorie tygra chystají novou komedii o partnerských vztazích Teorie touhy

Do kina stále nemůžeme, tak vám alespoň prozradíme, že se máme na co těšit – na podzim (28. října) má mít premiéru hvězdně obsazený film Teorie touhy od tvůrců diváckého hitu Teorie tygra.

Ve filmu nahlédneme do života pěti párů, které si přejí navrátit touhu a vášně do svých životů. Přijíždějí na kurz ambiciózního párového terapeuta do luxusního resortu, který vlastní sympatický majitel zvaný Mech (Jiří Bartoška).



Lenka Vlasáková a Stanislav Majer. FOTO: Logline Production



Vojta Kotek. FOTO: Logline Production

Pod taktovkou úspěšné scenáristické dvojice Mirky Zlatníkové a Radka Bajgara a producenta Petra Erbena (Logline Production) vzniká zábavný snímek o mezilidských vztazích, partnerské lásce a toleranci. Režisér Radek Bajgar divákům vzkazuje, že film je určen všem párům se smyslem pro humor: „Těm, kteří po sobě chtějí spíš toužit, než se láskou udusit nebo rovnou uškrtit.“

Duchovní guru Mazel (Vojtěch Kotek) razí teorii, že partnerské štěstí stojí na maximální blízkosti obou partnerů, duševní i tělesné, tzv. metodě pevného objetí. Hlavní hrdinka, půvabná a křehká žena středního věku Helena (Lenka Vlasáková), tak dlouho čelí výčitkám svého manžela Bedřicha (Stanislav Majer), že tiskne málo, až ho jednou obejmě nebo bezpečně pevně.

Recept na švédské plněné bochánky SEMLOR od Anny Buchalové

Zatímco se v Česku během masopustního období tradičně připravují smažené koblížky, ve Švédsku pečou od ledna až do Velikonoc plněné bochánky zvané semlor. Jejich sezóna vrcholí právě na Velikonocích. Jsou z kynutého těsta ovoněného kardamomem, plněné mandlovou nebo marcipánovou náplní a šlehačkou. Nejlépe chutnají čerstvé. Nabízím recept na 22 kousků:

Těsto na bochánky

500 g mouky, 100 g cukru, 100 g másla, 300 g vlažného mléka, 10 g droždí, 3 g kardamomu, 4 g soli + vejce na potřetí bochánek

Náplň mandlová

200 g marcipánu (s obsahem mandlí min. 50 %), 80 g mandlové mouky, cca 80 g moučkového cukru, cca 80 g smetany ke šlehání

Náplň šlehačková

680 g smetany ke šlehání s 33 % tuku, 70 g moučkového cukru, 2 g kardamomu

Postup

Zadělaní a pečení kynutých bochánek
Nejprve připravíme kvásek. Z uvedených ingrediencí odebereme část mléka, lžičku cukru, dvě lžíce mouky a droždí. Rozmícháme a necháme vzejít. Kro-

mě másla přidáme do robota všechny ostatní ingredience a vypracujeme stejnorodé těsto. Poté postupně přidáváme máslo, až docílíme hladkého a vláčného



těsta. Uložíme do mísy, přikryjeme a necháme kynout přibližně dvě hodiny (do zdvojnásobení objemu). Poté těsto rozdělíme na kousky po 45 g. Vytváříme kuličky, které klademe s rozstupem na plech vyložený pečicím papírem. Přikryjeme, aby neokoraly, a necháme kynout přibližně hodinu (do zdvojnásobení velikosti). Poté potřeme vajíčkem a pečeme na 190 °C na horkovzduch asi 15 minut, než zezlátnou. Necháme vychladnout.

Příprava mandlové náplně

Marcipán nakrájíme na malé kousky a vložíme do hrnce společně s mandlo-

vou moukou, cukrem a smetanou. Za stálého míchání rozvaříme na vláčnou jednolitou směs. Množství přidaného cukru a smetany doporučuji upravit v závislosti na použitém marcipánu. Náplň nesmí být příliš hustá ani řídká, aby se s ní dobře plnilo, ale nevytékala. Cukr upravte dle vlastních preferencí. Připravenou směs necháme vychladnout a přendáme do cukrářského sáčku s kulatou špičkou.

Příprava šlehačkové náplně

Smetanu vyšleháme společně s cukrem a kardamomem. Přendáme do cukrářského sáčku s řezanou špičkou. Ihned použijeme.

Plnění bochánek

Vychladlé bochánky podélně rozřízneme vroubkovaným nožem zhruba ve 2/3. Na spodní díl nanese do středu pomocí cukrářského sáčku mandlovou náplň. Poté nastříkáme okolo mandlové náplně šlehačkovou náplň. Měla by vzniknout šlehačková čepička, v jejímž středu bude schovaná mandlová náplň. Přiklopíme vrchním dílem a pocukrujeme. Konzumujeme nejlépe hned, případně skladujeme v lednici a spotřebujeme během jednoho dne.

Děkujeme Výrobně Anna v Litni

V Karlštejně můžete bezkontaktně nahlásit trestný čin

Středočeská policie zavedla nový způsob bezkontaktní komunikace občanů prostřednictvím zařízení POL POINT. To nejbližší se nachází v budově Policie ČR, Obvodní oddělení Karlštejn.

Bezkontaktní technické zařízení slouží k podání oznámení o spáchání trestného činu nebo jiného protiprávního jednání. Takové podání lze i nadále učinit písemně, ústně do protokolu, v elektronické podobě, telegraficky, telefaxem nebo dálnopisem. Zařízení POL POINT je dalším ze způsobů jak podat nebo doplnit již podané oznámení. Na straně policie je videokonferenční zařízení obsluhováno zkušeným policistou, který provádí zápis výslechu. Přenos výslechu je šifrován a ukládán na záznamové zřízení.

Významnou roli sehrává videokonferenční zařízení při výslechu zvláště zranitelných obětí trestných činů, zejména znásilnění nebo jiného sexuálního útoku. Kvůli strachu z odsouzení okolím oběť čin nehlásí a ani se s ním nesvěří.



POL POINT v Karlštejně. FOTO: Policie ČR

Adresa: Karlštejn 62, 267 18

- Lze podat trestní oznámení či oznámení o páchání jakéhokoliv protiprávního jednání
- Občané jej mohou využít v pracovní dny od 8.00 do 22.00 hodin
- Nenahrazuje tísňové volání – v případě nouze či bezodkladného jednání je k dispozici standardní linka 158

Platnost řidičských průkazů a technických prohlídek prodloužena

Propadlé řidičské nebo profesní průkazy či technické prohlídky vozidel se prodloužují o 10 měsíců. Prodloužení se týká dokladů propadlých v období od 1. září 2020 do 30. června 2021. Platnost českých průkazů, technických prohlídek či licencí je prodloužena o 10 měsíců v celé EU ode dne jejich původní platnosti.

Končí povinnost zimních pneumatik

Povinnost mít vozidla obutá za sněhu a ledu do zimních pneumatik skončí v ČR motoristům s posledním březnovým dnem. Přezutí na letní pneu při nestálém počasí není podle odborníků dobré uspěchat.

Pozor na vykrádače!

V okolí Dobřichovic řádí zloději, kteří zkouší, zda je dům či auto odemknuté. Doporučujeme důsledně zamykání.

Ověřte si, že vaše nemovitosti mají správně uvedeného vlastníka

Nedostatečně identifikovaného vlastníka má nemovitost buď v případě, že nemá v katastru nemovitostí zapsaného žádného vlastníka, nebo vlastníka v katastru sice zapsaného má, ale zápis neumožňuje jeho dostatečnou identifikaci.

Většina zápisů tohoto druhu pramení ze situace před rokem 1989, kdy se katastr nemovitostí neudržoval řádně a v určitém období dokonce nebyl veden vůbec. Velkou většinu těchto nemovitostí tvoří pozemky. Zejména se jedná o ornou půdu a také o cesty, lesní pozemky či travní porosty. V seznamech lze nalézt také rodinné a bytové domy, chaty nebo garáže.

Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových (ÚZSVM) upozorňuje, že pokud se nepřihlásí vlastník nemovitosti zapsané na seznamu nedostatečně identifikovaných vlastníků (NIV) nejpozději do 31. 12. 2023, tento majetek přejde na stát. Po tomto datu by případný vlastnický nárok na nemovitost musel být prokázán pouze pravomocným rozhodnutím soudu.

Jak postupovat při hledání možného vlastnictví? Seznam NIV naleznete na internetu na adrese www.uzsvm.cz/niv, kde ÚZSVM ve spolupráci s Českým úřadem zeměměřickým a katastrálním dvakrát ročně zveřejňuje seznam těchto

nedostatečně identifikovaných vlastníků

Domníváte-li se, že byste mohli být vlastníkem tzv. bezprizorní nemovitosti, shromážděte doklady, které svědčí ve prospěch vašeho vlastnictví a kontaktujte Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových www.uzsvm.cz/ kontakty.

Nedostatečně identifikovaní vlastníci



Z NAŠÍ HISTORIE: Třicetiletá válka. Díl 3 – Doba pobělohorská v našem kraji

Po porážce českého stavovského povstání na Bílé hoře a popravě 27 českých pánů na Staroměstském náměstí následovala ze strany císaře Ferdinanda II. násilná rekatolizace a rozsáhlá konfiskace majetku protestantských šlechticů a měst, která se vzepřela císaři a přidala se na stranu povstání. Mezi potrestaná města patřil i Beroun.

Byly mu odejmuty vsi a majetky: Lhotka, Lištice, sladový mlýn, poplužní dvůr na dolejší předměstí, dvory Záptačí, Herinky, na Veselé. K tomu ještě musel zaplatit kontribuce čítající 50 000 kop míšenských grošů. Dále mu byla uložena povinnost ze svého rozpočtu vydržovat stálou císařskou vojenskou posádku v počtu více než tří stovek mužů. V letech 1620–1625 tak město vydalo na udržování posádky přes 150 000 zlatých. Toto všechno znamenalo pro město Beroun ekonomickou katastrofu, ale to nejhorší mělo teprve následovat v příštích letech s příchodem švédských vojsk.

Ta přišla protestantům na pomoc poté, co císař Ferdinand II. vydal v březnu 1626 Restituční edikt, který znamenal rozsáhlou konfiskaci majetku protestantů včetně zrušení všech výsad vydobytých například v husitských válkách. Kromě toho nutil protestanty přestoupit na katolickou víru.



Generál Tilly, který převzal velení císařských sil po Albrechtu z Valdštejna.
Zdroj: Wikimedia Commons



V Magdeburgu (nazývaném ve staré češtině Děvín) došlo k největšímu krveprolití v době třicetileté války. Císařští vojáci nešetřili po dobytí města ženy ani děti. Kresba z německé tiskoviny *Theatrum Europeum* s vyobrazením dvouhlavého habsburského orla (vlevo nahoře) a městským znakem Magdeburgu (vpravo) znázorňuje obsazení předměstí Magdeburgu císařským vojskem v dubnu 1631.
Zdroj: Wikimedia Commons

Švédsko vstupuje do války

Proti Restitučnímu ediktu se zvedla obrovská vlna odporu a protestanti našli zastánce ve švédském králi Gustavu II. Adolfovi. Ten prosby o pomoc vyslyšel s vidinou rozšíření svého vlivu a území a ještě roku 1630 se svou armádou o síle okolo 13 000 mužů vylodil na ostrově Usedom nedaleko Štětína v dnešním Polsku. Stojí za zmínku, že Gustav Adolf se stal jediným panovníkem této války, který vedl osobně svoje armády do bitev a těšil se mezi svými vojáky nebývalé úctě. Velmi dobře vycvičená švédská armáda se skládala na tehdejší dobu z nezvykle vysokého počtu dobrovolníků a sedláků loajálních králi. Gustava II. Adolfa navíc finančně podporovala Francie, což mu umožnilo zvýšit počet vojáků na 36 000. Další pomoc přišla od nizozemských provincií. Nejvýraznějším spojencem na území Svaté říše se stalo Sasko sousedící s českými zeměmi.

Masakr u Magdeburgu

Silné armádě švédského krále se měl postavit Johann Tserclaes Tilly, vlámský generál, který v čele císařské armády nahradil úspěšného vojvodu Albrechta z Valdštejna. Toho se císař zbavil na radu kurfiřtů v srpnu 1630. Tilly si záhy připsal první vítězství, které ovšem doprovázel nejkrvavější masakr třicetileté války. Po dvouměsíčním obléhání dobyt v květnu 1631 Magdeburg, hlavní město Anhaltského knížectví, které bylo největším protestantským městem v celé Svaté říši. Přitom došlo k masakru

nejméně 25 000 lidí, císařští vojáci je vláčeli je koňmi po ulicích, napichovali na kůly, upalovali za živa, nešetřili ani ženy a děti. Brutální řádění v hořícím Magdeburgu trvalo čtyři dny, dokud jej nezastavil rozkaz samotného Tillyho. Město lehlo z 90 procent popelem a tato smutná událost vešla ve známost jako „magdeburšská svatba“.

Kurfiřt sousedního saského knížectví Jan Jiří se proti Tillymu spojil se švédských králem. Vytvořili armádu o síle 42 000 mužů, která 17. září téhož roku porazila císařskou armádu v bitvě u Breitenfeldu poblíž Lipska. Tilly se poté marně snažil zabránit Švédům v proniknutí do Bavorska, v bitvě u Rainu nad Lechem prohrál a utrpěl smrtelné zranění. Švédská a saská armáda tak vpochovala v létě 1632 do Čech a do Prahy, kde začala rabovat domy. Spolu s nimi se vrátili i čeští stavové, které v květnu 1632 vyhnal znovu z Prahy Albrecht z Valdštejna.

Situace se v době třicetileté války neustále měnila a obyvatelstvo tím nesmírně trpělo. Všechny strany konfliktu totiž uplatňovaly politiku spálené země, dobyté území plundrovaly, vraždily, trávily studny, vypalovaly domy, znásilňovaly. Většina vojáků byli žoldnéři z nejrůznějších zemí Evropy, převážně z Anglie, Irska, Itálie, Chorvatska a jejich jedinou motivací bylo rabování. Další ranou pro běžné občany byly morové a jiné nákazy, které vojáci roznášeli.

Pokračování na další straně

Beroun v době třicetileté války

Města v době třicetileté války okupoval každou chvíli někdo jiný, jak dosvědčuje i případ Berouna. Ten v roce 1631 obsadila saská vojska, po několika týdnech je vystřídali císařští vojáci, v roce 1634 opět přitáhli Sasové tentokrát i se Švédy.

Obsazení Berouna se odehrávalo podle zvyklostí třicetileté války. Měšťanské domy byly vyrabovány a uchráněn nebyl ani kostel s radnicí. Z městských kronik vyplývá, že mezi prosincem 1631 a lednem 1635 protáhlo městem až 120 regimentů, praporců, kompanií a dalších vojenských oddílů, které stály městskou kasu na ubytování a zásobách téměř 45 tisíc zlatých. Pro představu v tu dobu se dal koupit na berounském náměstí dům za 120 zlatých a mlýn s lukami a sady za 600.

Po uzavření Pražského míru ze 30. května 1635 mezi císařem Ferdinandem II. a katolickou ligou na jedné straně a Kurfiřtstvím saským na straně druhé de facto končí náboženské války v říši, ale konflikt mezi Svatou říší Římskou a Švédskem zdaleka není u konce.

Zkáza Podbrdského kraje a Litně

Velitel švédských oddílů generál Johan Banér, který proslul kromě vojenských úspěchů svou krutostí, byl hlavním strůjcem zkázy Podbrdska. Ze záznamů liteňského faráře Kreislingera a dalších pramenů víme, že Liteň byla zničena hned několikrát. K drancování docházelo patrně během celé války, obyvatelé okrádali nejen nepřátelé, ale i vlastní vojáci. Největší pohroma však přišla právě s návratem Švédů do Čech.

Na podzim 1639 byla Liteň stejně jako celé okolí vypálena. Podle archivních dokumentů ji generál Banér se svými 7000 muži obklíčil a z Mramoru zahájili jeho dělostřelci palbu. V té době byla až na kostel a zdejší tvrze ostatní stavení dřevěné. Nebylo tedy žádným překvapením, že následným požárům odolaly pouze tyto stavby. Kostel, který vojáci následně nějaký čas používali jako stáje, byl obnoven až roku

Pokračování z předcházející strany

1661. Fara, která původně stála na místě dnešní školy, byla nyní nově postavena severně od kostela na farním pozemku, kde se nachází do dnes.

Liteňská tvrz odolala ze všech budov nejlépe, ale i tak byla těžce poškozena a zůstala v troskách až do roku 1648. O tom, jak mohutná a velká to byla stavba, svědčí zápis faráře Kreislingera, který píše: „Podle vyprávění četných pamětníků při výpadech švédských i hrad liteňský pobořen a poničen byl“. Druhá liteňská tvrz zvaná Mladotovská dopadla o poznání hůře. V soupisu majetku Vratislava z Mitrovic se od těchto dob uvádí jako pustá a později zanikne úplně. Ti z obyvatel, kteří byli po 20 letech války a drancování vojáků ještě na živu, zachránili se útekem do lesů. Stejný osud potkal obyvatele i všechny vesnice a městečka v okolí jako například Žebrák, Lochovice, Dobřichovice, Řevnice, Hostomice, Cerhovice, Zdice, Králův dvůr a dalších. Švédové měli patrně v plánu usadit se v kraji na delší dobu a podnikat loupeživé nájezdy na všechny strany, soudě podle budování fortifikací na mnohých místech v kraji.

Než tato vleklá a brutální válka definitivně skončí, uběhne ještě osm dlouhých a těžkých let. Během této doby budou obyvatelé i nadále sužováni loupením, drancováním, hladem, nemocemi, a vojáci budou umírat po tisících na bitevních polích. Znepřátelené strany si postupně uvědomují, že válka musí co nejdříve skončit. Města Münster a Osnabrück ve Vestfálsku stanou dějištěm největších mírových vyjednávání v dosavadní historii. Dokument, který zde bude po několika letech vyjednávání roku 1648 přijatý, vejde ve známost jako Vestfálský mír. Blíže se na tato vyjednávání a důsledky války, podíváme v příštím a posledním díle o třicetileté válce.

Jakub Kubič

POMOZTE NÁM ZACHRÁNIT KAPLI SV. JANA NEPOMUCKÉHO!

Sbíрку na opravu výklenkové kaple umístěné ve hřbitovní zdi v ulici Pode Zděmi pořádá Městys Liteň a bude vděčný za každý, byť sebemenší příspěvek. Číslo sbírkového účtu je **296542174/0300**, příspěpět můžete jednoduše platbou pomocí QR kódu. Radi vám vystavíme potvrzení o daru pro odepsání z daňového základu. **Děkujeme mnohokrát za podporu!**



TIP NA VÝLET: Velikonoční stezka

Po úspěšné vánoční stezce připravili v Černošicích velikonoční stezku ve stejném duchu – tedy jako procházku s úkoly a indiciemi. Začíná u Starého Dubu a končí u bývalé MŠ Husova. Trasa je dlouhá cca 2,5 km, cestou najdete 16 úkolů s tematikou jara a Velikonoc. Vyluštíte-li závěrečnou hádanku, čeká vás sladká odměna v Oliva café & bistro. Více na FB Černošické stezky.

Prodej slepiček

Drůbež Červený Hrádek s.r.o. prodává slepičky snáškových plemen Tetra (hnědá), Dominant (černý, modrý, žlutý, bílý a kropenatý), Green Shell typu Araukana, Dark Shell. Stáří 15 až 19 týdnů, cena 195 až 229 Kč za kus. Prodáváme slepičky z našeho chovu odchované na hluboké podestýlce. Prodej se uskuteční **v úterý 13. dubna ve 12:35 hodin v Litni u školy.**

Začíná jarní svoz bioodpadu

1.–5. dubna	Liteň před kostelem
9.–11. dubna	Běleč před hospodou
16.–18. dubna	Liteň u benzinky
23.–25. dubna	Leč před klubovnou
30. 4. – 2. května	Liteň horní park Třebízského
7.–9. května	Běleč před hospodou
14.–16. května	Liteň před kostelem
21.–23. května	Leč před klubovnou

Sběr kovového odpadu a vysloužilých elektrospotřebičů

Sbor dobrovolných hasičů Liteň pořádá v sobotu 8. května sběr veškerého kovového materiálu a odpadu a starých elektrospotřebičů v Litni, Leči, Bělči a Vlencích.

Kovové věci a elektro přivezte nejlépe k hasičárně nebo nechte 8. května od 9.00 hod. před plotem u cesty (pokud možno NE dříve, jelikož by odpad mohl někdo sebrat dříve, než přijedeme.) S těžkými věcmi hasiči pomohou.

Swážíme i všechny vysloužilé autobaterie a elektrospotřebiče (pračky, sporáky, lednice, mrazáky, trouby, vysavače, telefony, elektromotory, výpočetní techniku, mikrovlnky, bojler, apod.). SPOTŘEBIČ MUSÍ BÝT KOMPLETNÍ.

Informace na telefonních číslech:

723 793 666 J. Hrách / 739 209 471 P. Lebeda

Výtěžek z těchto akcí půjde na dofinancování zásahového vybavení. Děkuje. **Hasiči z Litně**

28.–30. května	Liteň horní park Třebízského
4.–6. června	Běleč před hospodou
11.–13. června	Liteň u benzinky
18.–20. června	Leč před klubovnou
25.–27. června	Liteň před kostelem

Jarní svoz velkoobjemového odpadu proběhne 15. května.

Děkujeme, že nenecháváte své psy volně pobíhat po honitbě, jde nám o život!

V případě setkání s divokým prasetem může jít v tomto období i o život Vašeho psa!



PRÁVĚ SE RODÍME a pro přežití nutně potřebujeme klid!

Již v březnu se v přírodě objevují první mláďata, která nutně potřebují klid. Stejně tak jejich rodiče, aby se o svá mláďata mohli postarat.



Nesbírejte nás, zabijete nás!

Mláďata v přírodě nejsou opuštěná, matka je poblíž.

Členové mysliveckého spolku

VELIKONOČNÍ VÝZVA 2021



VYKUTÁLENÁ VAJÍČKA ANEB TROCHU JINÉ VELIKONOCE

Připojte se k akci, která běží po celé republice a
poďte S NÁMI udělat z LITNĚ

Velikonoční KRASLICOV 2021!

1. Vytvořte alespoň jedno vajíčko o velikosti minimálně 30 cm /materiál a pracovní postup je na Vás/.
2. Vystavte ho do okna, na zahradu, kamkoli....
3. Vyfoťte ho a pošlete Obecní kvočně Evě Knopové na email eknopova@seznam.cz
4. Vaše kraslice bude započítána do soutěže měst o titul KRASLICOV 2021.
5. Na FB se můžete připojit do skupiny Zajíců už je dost, letos frčí vajíčka :-) a vložit své fotografie pro inspiraci nebo pro radost ostatním.
6. Fota zasílejte do Velikonočního pondělí 5. dubna 2021.

14. DUBNA BUDE VYHLÁŠEN KRASLICOV 2021!

STANE SE JÍM LITEŇ?

